福

四川省成都市棠湖小学学生为西藏军区某部官兵送手绘日历、贺卡——

责任编辑 / 吴晓婧

执笔绘四季 深情暖边关

■俸仕文 马

春寒料峭,念青唐古拉山一座营 房内却是暖意融融。

这天,西藏军区某部官兵收到了 一份来自成都的礼物——由四川省 "潜龙青少年志愿服务队"成员、成都 市棠湖小学学生历时近1个月精心绘 制的2025年日历长卷和配套日历画 册,以及手工制作的贺卡和书信。这 份承载着深情与敬意的礼物,跨越 2100多公里,抵达雪域边关。

翻开日历画册,高原的春夏秋冬 在孩子们稚嫩的笔触中焕发别样生 机:一月的酥油灯旁依偎着卡通雪人, 四月的格桑花丛中藏着"红领巾"的笑 脸,八月的界碑被彩虹环绕……

展开日历长卷,12个月份牌之间 都有一条憨态可掬的小蛇作为装饰, 配色鲜艳活泼。"解放军叔叔,今天端 午节,记得吃粽子哦""建军节到了,你 们守边护防辛苦了"……在端午节、建 军节等特殊节日的数字格旁,孩子们 用心写下温馨提示。

为了让学生对边防军人有更直观 的印象,在美术老师指导下,这群平均 年龄9岁的孩子们,借助学校多媒体平 台,认真观看边防官兵巡逻纪录片,了 解战士们的生活环境和日常工作内 容。"挺拔的身姿""睫毛上的冰 晶"……这些画面,真切地出现在屏幕 上,也深深印在他们心里。这些细节, 落在画纸上,成了斑斓而有温度的色

童心暖军心,贺卡传真情。边防官 兵们认真阅读手工贺卡上的祝福语,不 时露出会心的笑容。"班长,你看这张, 画得像不像咱们去年种的'双拥林'?" 战士曾文蹬指着一张由五年级学生屠 浩泽制作的贺卡说。贺卡上,小树抽出 了柔嫩的枝条,山坡氤氲于一片绿雾之



中。屠浩泽平日热爱绘画,是此次参与 日历绘制及贺卡制作任务的"带头 人"。"我要把春天画得鲜艳一些,这样 叔叔们看着就不冷了。"他把这句话写 进了日记,也写入了贺卡。

"我是教师,也是军嫂,这份礼物 里也有我的儿子对爸爸的思念和爱, 我很荣幸成为此次慰问之旅的见证者 和温暖传递者。"张蝶是一名教师,曾 在成都市棠湖小学任教,丈夫是该部 边防连队的一名军人。这次,她利用 探亲机会,带着儿子黄人熙一起,把大 家的暖心祝福送到边防一线,送给"最 可爱的人"。礼物送达第二天,成都市 棠湖小学师生与该部边防官兵进行了 一次简短的视频连线。连线中,边防 官兵对师生们表达了真诚的感谢,同 时送出了新春的美好祝愿。

近年来,该部积极组织边防官兵

与该校师生通过互赠礼物贺卡、视频 通话等方式,同抒国防情怀。

组织青少年与边防官兵进行书信 往来,是"潜龙青少年志愿服务队"的 特色活动之一。2023年2月,"潜龙青 少年志愿服务队"在四川志愿平台正 式注册备案。这支由转业干部刘永东 牵头成立的青少年志愿服务队伍,以 军人家庭青少年为骨干、当地中小学 师生为主要成员,通过书信传情、故事 宣讲、实践体验等方式,厚植师生爱国 情怀。自成立起,该志愿服务队吸纳 成都周边百余名军人家庭青少年加 入,是当地青少年爱国主义教育的一 张亮丽名片。

"'潜龙'二字取自梁启超《少年中 国说》中的'潜龙腾渊,鳞爪飞扬',意 为青少年如潜龙般蓄势待发。"刘永东 介绍,"我们不仅要让孩子们了解英雄

故事,还要引导他们传承英雄精神。"

截至目前,成都市棠湖小学有30 余名师生加入"潜龙青少年志愿服务 队"。在此基础上,该校将志愿服务与 德育工作有机结合,开发了"红色书 信""英雄故事汇"等特色课程。2024 年底,该志愿服务队与成都市棠湖小 学师生密切合作,利用学校主题班会 及课余时间,绘制日历、制作贺卡、手 写书信,为边防官兵送去温暖与祝 福。"这是一堂跨越山河的爱国主义教 育课。"校长杨柳说。

如今,这幅日历长卷被该部官兵 挂在营区橱窗。战士们闲暇时经过, 总会不自觉慢下脚步——那些满怀童 真的绘画与温馨的提示,宛如春日暖 风,拂上边防官兵心头。

上图:边防官兵与军嫂张蝶(左四) 马 龙摄 展示日历长卷。





贵州省天柱县、江西省景德镇市军地部门

立功喜报送至婚礼现场

"今天我们专程为你送喜报,祝你新婚 快乐……"芦笙阵阵、侗歌悠扬。2月6 日,贵州省天柱县高酿镇木杉村,新郎 刘运湖和新娘郭晓云的婚礼正在举 行。婚礼现场,这对新人收到该县军 地领导送来的特殊"贺礼"——立功喜

报和"三等功臣之家"牌匾。 刘运湖是高酿镇木杉村人,2013 年9月考入陆军步兵学院,现服役于武 警某部。入伍以来,他多次参加大项 任务,曾获评"四有"优秀警官。2024

本报讯 王永介、田秀英报道: 年,因军事训练成绩突出,荣立三等

"这枚军功章有一半属于你,无论 风雨,余生有我。"刘运湖对郭晓云深 情告白。"你在部队安心服役,我会做 你最坚强的后盾。"郭晓云向刘运湖吐 露心声。据悉,两人通过朋友介绍认 识,逐渐互生好感,终于在今年共结连

收到刘运湖的三等功喜报后,县 人武部得知他即将举办婚礼,联合退 役军人事务局等军地部门筹划,在婚 礼当天为他送上立功喜报。这份特殊 的祝福,将婚礼气氛推向了高潮,双方 父母喜上眉梢,在场亲友纷纷掏出手 机拍下这一光荣时刻。

"婚礼现场双喜临门,让我非常羡 慕。"参加婚礼的大三学生杨永乐表 示,自己毕业后也要报名应征,逐梦军

本报讯 朱定文报道:2月7日,江 西省景德镇市乐港镇高家渡村,现役军 人朱灯威和妻子朱淑芬的新婚庆典现 场,乐平市人武部、市退役军人事务局

及乐港镇政府等军地部门人员专程赶 来,为这对新人送上立功喜报和"三等 功臣之家"牌匾,让这一天喜上加喜。

1998年出生的朱灯威,2016年考 入国防科技大学,现任陆军某部参谋。 2024年,因参与保障任务表现优秀,荣 立三等功。朱灯威与朱淑芬曾在同一 高中就读,经好友介绍,相识相恋,2022 年10月领取结婚证。2024年,经反复 商定,双方确定于2025年2月7日(农 历正月初十)举办婚礼。

为营造"一人立功,全家光荣"的 浓厚氛围,激励有志青年应征入伍,当 地军地部门通过将喜报送至婚礼现场 的方式,向新人送上祝福,让其亲朋好 友共同见证荣耀时刻。于是,便有了 开头那一幕。

> 图①:刘运湖、郭晓云婚礼现场。 戴勤伟摄

图②:朱灯威、朱淑芬婚礼现场。 朱定文摄

浙江省仙居县征兵办

体检站来了"答疑解惑团"

本报讯 李寅、吴蒙昆报道:"部队训 练强度大不大""退役后就业有什么优待 政策"……目前,几名"答疑解惑团"成员 走进浙江省仙居县征兵体检站,围绕征兵 政策、军营生活等内容,与上站体检的应

征青年展开面对面交流。 为帮助应征青年更好地了解军营生 活,坚定参军报国信念,仙居县征兵办成 立了一支由优秀退役军人、现役军人家 属和武装部工作人员组成的"答疑解惑 团",走进征兵体检站,面向应征青年开 展征兵政策宣讲。

"我从小就有个军旅梦,但家里人对 部队生活不太了解,思想上有些顾虑。" 应征青年李浩坦言,听了宣讲后,自己对 部队的训练、生活和未来职业发展都有

了更清晰的认知,也更加坚定了参军报 国的决心。

"答疑解惑团"成员、退役军人王强 结合自身经历,向应征青年们讲述了军 人的严谨作风和温暖的战友情谊,并详 细介绍了部队在人才培养、技能培训、学 历提升等方面的政策。"部队是个大熔 炉,更是个大学校。只要肯努力,就一定 能在军营实现人生价值。"王强的话引起 了在场青年的强烈共鸣。

活动现场,"答疑解惑团"还通过发 放宣传手册、播放征兵宣传片、展示军事 装备模型等方式,全方位、多角度地向应 征青年们展示新时代革命军人的风采和 国防军队建设取得的辉煌成就。

"这次活动不仅解答了我们的疑惑, 更让我们感受到了军人的荣耀和担当。" 应征青年张凯欣说,"如果能够顺利入 伍,我一定刻苦训练,努力成为一名优秀 的解放军战士,为国防事业贡献力量。"

仙居县征兵办工作人员介绍,下一 步,他们还将组织"答疑解惑团"走进校 园、社区、企业,开展形式多样的征兵宣传 活动,进一步激发适龄青年的参军热情, 为部队输送更多优质兵员。



连日来,为推进安徽革命军事馆建设,安徽省军区在全省范围内开展文 物征集工作。图为2月11日,在马鞍山市雨山区,抗美援朝老兵姜文林家属 徐泽贤(中)将珍藏多年的10件珍贵文物无偿捐赠,并向该区人武部工作人

本报讯 戴伟国报道:2月8日, 福建省漳州市龙海区程溪镇下庄村 后壁山村民俱乐部内,一场国防军事 体验活动如火如荼展开。

在5名退役军人及部分"漳州移 动军事体验站"军休科技志愿服务队 队员的帮助引导下,40名来自程溪 中学、程溪下庄小学等中小学校学生 沉浸式学习国防知识、军事技能,体 验别样"开学第一课"。不少家长及 村民闻讯前来参观,现场气氛热烈。

据了解,该活动由叶溪源、王仲 鹏、郑艺鑫、林锦泉、李伟毅5名退役 军人牵头发起,他们也是村民兵组织 成员。新学期开学在即,他们提议利 用周末时间为该村(社)中小学校学 生组织一场免费军事体验活动,旨在 让学生尽快调整身心,适应新学期校

"这样的活动我们全力支持。"得 知这一想法后,市退役军人事务局主 动协调龙海区人武部提供装备器材, 同时联系"漳州移动军事体验站"派 出军休科技志愿服务队队员助阵。

"军事体验不仅可以锻炼孩子们 的胆识,还能让他们在参与过程中增 强国防意识。"叶溪源曾在陆军某部 服役8年,退役后常年义务为学校或 企业组织军事拓展训练。根据青少 年兴趣特点,他和几位退役军人商议 决定,选择低姿匍匐、队列训练、军事 装备体验等难度较小、参与感较强的 军事体验项目,活动间隙穿插红色故 事宣讲等,让学生们在互动交流中潜 移默化接受国防教育。

队列训练环节,随着教官发出 口令,学生们个个精神饱满、口号洪 亮、步伐整齐。在军事装备体验区, 火箭筒、自动步枪、手枪、手榴弹等各 类模拟武器装备,让孩子们大开眼 界。"漳州移动军事体验站"军休科技 志愿服务队队员手把手教授学生操 作方法。下庄小学六年级学生张嵩 睿兴奋地说:"这是我第一次体验武

原想利用周末时间到市区游玩 的程溪中学七年级学生叶永城, 听说 有军事体验活动后,赶紧主动报名。 训练时,他十分投入;体验中,他认真 揣摩,在活动结束时获评"优秀学

"把生的希望留给战友,把终结 生命的子弹留给自己,抗日女英雄 李林为革命事业献出了宝贵的生 命……"休息间隙,学生围坐在教官 身旁,聆听红色故事。"我们的革命先 辈冒着枪林弹雨,赢得一场又一场战 海区程溪镇下庄 村中 学校学生迎来『开学第一

斗胜利。如果当时你们在,你们怕不 怕?""我不怕!"程溪下庄小学二年级 学生黄泽兴坚定地回答。到了低姿 匍匐环节,只见他抱着"炸药包",勇

考虑到部分青少年存在自我封 闭、自信心缺乏等心理问题,教官们 还以"做情绪的主人"为主题,通过互 动游戏、情境表演等方式,让孩子们 正确认识情绪,学会合理表达情绪、 调整情绪。

下图:教官指导学生体验模拟射 戴伟国摄 击。



山西省长治市

为基层武装部授牌

本报讯 乔国伟报道:近日,山西 省长治市在长治高新技术产业开发区 为8家基层武装部授牌,260余名企业、 高校领导干部、基干民兵、师生代表参 加仪式。此外,他们遵循"军地一盘棋" 指导思路,对基层武装部机构设置、队 伍建设等方面进行细化规范,推动党管 武装各项制度落地落实。

安徽省庐江县泥河镇

组织校园应急演练

本报讯 徐梅生报道:2月初,安 徽省庐江县泥河镇武装部组织基干民 兵走进泥河小学东校区,开展"国防教 育:应急演练篇"活动。现场,民兵为师 生教授实用的逃生技巧和自救知识,讲 解如何在紧急情况下迅速判断形势、采 取正确防护措施,还分享了常见事故灾 害中的自救互救策略。